



铁打的营盘，流水的兵。又到了老兵退伍的季节。泰安市公安消防支队的老兵们，即将褪下那身荣誉，离开心爱的军营和并肩作战的战友，内心有着太多的不舍。

参军入伍16年 邻居见面不相识

这几天，老兵侯信元的心情比较低沉，齐鲁晚报记者到中队采访时，他因为感冒，从医院打针刚回来。侯信元今年33岁，入伍16年，从战斗员到驾驶员，见证了泰安消防的发展。“那时候中队上最好的车就是一辆‘老黄河’，装备也比较简单，不像现在。”在消防部队的这16年，侯信元对消防车辆颇有研究，也很有心得。今年上半年，泰安消防购进5辆美国本土原装进口的豪士科消防车，侯信元看到这几辆车，就深深喜欢上了它们，并自学英文，在很短的时间内，熟悉了这些车的性能，手把手教给中队的战士。“你对车好，它就对你好。你不好好待它，说不定关键时刻，它就把你扔半路上。”

说起离别，侯信元的眼眶挂满泪水，嗓音也显得低沉了许多。“从十七八岁到部队，一直把这里当家，如今要离开，肯定舍不得。”侯信元努力压抑着自己的情感，不让眼泪掉下来。“退伍之后，我准备先回家把接送孩子上学的事接过来，这些年，亏欠家里太多，慢慢补偿吧。”侯信元的孩子6岁了，但一直以来，都很少接送孩子，唯一一次去开家长会，都不知道孩子教师在几楼几班。“有一次我回家，楼道里有人问我找谁，我说我是这个楼上的，邻居们居然都不信。”他把人生最美好的年华，留在了部队，风里来雨里去，任劳任怨。“在部队这些年，我觉得得到的，比付出的多，我很感谢部队。”

12年青春年华 老兵的故事一箩筐

桃花源中队的于金宝，参军12年，训练厨艺

两手抓，两手都很硬。“当战斗员那会，除了队长，我谁都不服。”于金宝说，别人做俯卧撑，用双手，他一只手做五六十个，同家常便饭。负重跑，3000米，扛水带，那一样都不在话下。后来，在业余时间，他尝试着给大家做饭，慢慢做出门道，并有了自己的绝活。“他平时闲不住，没事就学习，队上的战士，没少想他求教。”中队长赵广勇说。

于金宝告诉齐鲁晚报记者，退伍后，他准备开一家餐馆，就叫“爆爆小龙虾”，并搭配上消防的元素。“干了这么多年消防，对这一职业爱太深，离了它，总觉得生活中缺少什么。”于金宝介绍，他会在小龙虾饭盒上，设置消防知识二维码，顾客扫描二维码，就能学习消防知识。“吃小龙虾上火，学消防防！”这是他给自己做的宣传。

商学振，北京人，在泰安消防服役12年，期间出警上千次。在2007年一次高速事故救援中，商学振作为攻坚组队员，第一时间到场实施救援。“在事故车辆清理过程中，有一名被困人员上体悬空，困在驾驶室位置，我立即赶过去，背着他，直到救援结束。”商学振说，整个救援持续了将近半小时，他一边稳住伤员，还一边安慰对方。

钻地窟、爬深井、破拆车辆救人，像类似事件，商学振都习以为常，“我当兵第二年，村民家窑垮塌，我们到场后，借助工具清理土石，清理出一个仅能容一人通行的通道。”当时情况比较险峻，商学振自告奋勇，钻入通道中，将被困人员推出。“爬行过程中，上方不断有土石掉落，但当时我都没当回事，只想着尽快把人救出。”

商学振即将离开部队，但是他把自己掌握的所有知识，全部教给了新人。战士冯杨是商学振手把手教出来的，现在也是一名攻坚组队员。他说：谢谢老班长培养他，教会他很多东西，让他从一个什么都不会的新兵，到一个身经百战的老兵。“我没有给您丢人，放心吧，老班长！祝福您，愿您一路顺风！”

12年，曾经的“商战士”已经蜕变成了“商班长”；12年，曾经的愣头青已近而立之年；12年，那个胸怀强军梦的消防战士，在送走了一批又一批战友之后，终于要看着身后的小兄弟们跟自己说，“班长再见”……

站好最后一班岗 退伍老兵个个都是好样的

拍照期间，战士们打打闹闹，不过老兵们在独处时，眼中的泪花，却无法遮掩他们此刻的心情。

特勤中队的战士臧宇，也是入伍5年，看着昔日的小伙伴，他强忍着悲伤，和他们开着玩笑，珍藏他在军营最后的岁月。无论火灾扑救，还是抢险救援，这些消防官兵，都奋战在生死第一线。如今即将脱下军装离开部队，离开自己曾经挥汗如雨的操场，离开这个印有自己青春年华的军营，让这些历经磨练的铮铮铁汉，也不免伤感落泪。

战士王硕也是一名退伍老兵，驻扎在泰山顶上，是“泰山卫士”的一员。11月23日，在接到有游客受伤出警的指令时，这名老兵丝毫没有迟疑，毅然投入到救援当中。用他的话说，“我要尽我所能，站好最后一班岗。”而这样的救援，在这名老兵的履历中，多达一百多次。当老班长询问，“如果现在允许你拿走中队的一样东西，你会选择什么？”王硕毫不迟疑的说，他要队旗，“如果允许我留下一样东西，我会把我的部队服役章留下。”当过兵的人都知道，这枚部队服役章，对一名军人而言，将意味着全部。

男儿流血不流泪。但在这即将离开部队的时刻，这些热血男儿再也隐藏不住眼泪。消防车闪着警灯，鸣起警笛为他们送别，战士们站成一排，送上一个个拥抱和祝福。这样的场面，看哭了门外等候的家人。一个拥抱，两行热泪，几声叮嘱，这是战友之间最真情的表达。离开部队，不知何日再相见。

再谈一次心，再喊一声班长，再望一眼“豆腐块”，再跟战友一起拍张合影。老兵们用各自的方式向部队告别。经过几年的磨练，老兵们用自己的努力和付出，为青春涂上了一道靓丽的色彩，这将是他一生的荣耀。老兵离开了，留下的不仅是记忆，还有军人的精神，而这份精神，也是留给新兵们最大的财富。

“别了战友们！”老兵，请走好，常回来看看，记得想我们。”话语未落，战士们早已泪眼涟涟。人生最美是军旅，老兵们，请走好。



本文版片/本报记者 张伟